



▲慧玲參與「特宏興」專案時所穿的裝備。

加入移民署專勤隊

目前服務於移民署桃園縣專勤隊的汪慧玲，是我國第一屆移民行政特考全國首例考上正職公務員的外籍配偶，她歷經國家考試、8個月的警大專業訓練以及桃園縣專勤隊的公務生涯，從一個印尼僑生變臺灣媳婦，甚至成爲一名爲國執法的移民官，慧玲與我們分享這一路走來的經驗分享與心路歷程…

文圖 / 桃園縣專勤隊科員 汪慧玲

選擇 - 未曾走過的一條路

我自2000年以印尼僑生身分到臺灣就讀國立交通大學生物科技學系，對從來沒有與中文接觸過的我到今天可以當一個移民官，可以說是一個很大的挑戰與轉變。從來沒有想過會在臺灣結婚當臺灣媳婦，更沒想過會當移民官。然而我早就有與移民署接觸的經驗，大學時代由學校僑務組的教官幫忙與境管局聯絡與代辦所有事情，畢業及結婚後自己也曾至新竹縣服務站辦理相關的手續，從居留證到定居證都有辦過，說起來也算是一個外籍配偶。大學畢業後就嫁為人妻，待在家裡照顧小孩，有一雙兒女，分別為7歲和5歲，兩個孩子都是我一手帶大的喔！

在此想與各位讀者們分享幾句印尼諺語「Anjing menggonggong, kafilah berlari」，「Berguru ke padang datar, dapat rusa belang kaki. Berguru ke palang ajar, bagai bunga kembang tak jadi」。

這兩句諺語的意思是遇到困難時不要放棄、要一直往前、要認真學習。不管是初來臺灣時的不適應、之後爲人妻、爲人母的成長轉變，甚至到後來準備考公職考試時所面臨的種種困難等，我都是如此鼓勵自己。而家人是我的後盾，讓我能堅持到底、沒有半途而廢。我相信我做不到，你們一定也可以！



▲全國首位考上正職公務員的外籍配偶汪慧玲(中)，參與了友軍單位的「特宏興368號」專案勤務，也成爲第一位在海巡署的巡護船上住了16天的女性。



左上:慧玲在中央警察大學受訓時，每週最期待的就是射擊課，訓練既新鮮又扎實，是一段難忘的寶貴回憶。

左下:家人是汪慧玲(右三)的一切動力來源。圖爲一家人出遊時與公婆、父母、老公和一雙兒女的快樂全家福。

右上:在中央警察大學受訓時，柔道課程對慧玲(右一)而言是一項挑戰，但卻收穫滿滿。圖爲她與同學於柔道課之合影。

緣分 - 從老百姓到移民官

記得在報考移民特考前二日，公公說移民署在報紙上招考移民行政特考，且有招考東南亞語系，希望我能試試，於是在沒有充分時間考慮的情況下報名了。很幸運的，我通過了第一關的筆試，也通過了第二關的800m跑步測驗。

考上後才知道要到中央警察大學受訓8個月。警大的生活給我很大的考驗，儀態訓練、唱校歌、柔道、逮捕術、射擊等，都是從沒想過要學的。在這8個月內的警大生活內，我最痛恨第一週始業活動的帶隊上餐廳，吃飯不可以講話，不可以亂動，要兩眼凝視正前方，真的是口口難吞嚥啊！不過也有很大的收穫，變得更堅強，體力也比以前好多了，還學到許多法律知識及體技，更讓我學會了游泳，希望以後在職場上都能學以致用。在警大的柔道課讓我印象深刻，要練各種摔法、壓制、關節技法等等，記得上了第一堂課後全身痠痛，覺得身體還未痊癒緊接的就要上第二堂了。而每星期四晚上的射擊課是我每週最期待的一堂課，一切都是如此新鮮卻又如此扎實。

歷練 - 半個收容人的日子

結訓後分發至桃園縣專勤隊服務，帶著既期待又緊張的心情正式開始了我的公務生涯。我被指派至臨時收容所，看到了不同國籍的外籍勞工，男性以越南籍居多，而女性以印尼籍居多。在臨時收容所很有趣，整天在鐵窗裡望著受收容人的一舉一動，每天都有不同的故事，看著收容人在躲避查察但還是被抓，那種無奈又無辜的心情，讓我有種想幫又幫不上忙的感覺。

在這裡我的印尼語專長發揮很大的幫助，執行勤務時與受收容人交談中常發現違法案件，如非法仲介、非法雇主等資訊，以便提供給學長姐作後續的查處。而去年11月份桃園縣專勤隊成功破獲「阿姨」人口販運集團，這專案讓我有機會跟著學長蒐集資料、埋伏及地勘等，學到很多寶貴經驗。更特別的是我還參與了友軍單位的「特宏興368號」專案勤務，也見習了他們的辦案與偵詢技巧。我也成爲第一位在海巡署的巡護船住了16天的女性，在這段時間聽到外籍漁工們的故事，第一線近距離接觸與他們聊天打探案情，學到了許多珍貴經驗。我熱愛我的工作，我愛我所選，歡迎所有想加入移民署團隊的朋友，「加入移民署專勤隊，YES」！